
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 112
van MAAIKE DE VREESE
datum: 6 januari 2023

aan BART SOMERS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
BESTUURSZAKEN, INBURGERING EN GELIJKE KANSEN

Refu Interim  -  Projectsubsidie

In de beleids- en begrotingstoelichting (BBT) Gelijke Kansen, Integratie en Inburgering 
stelt de minister dat hij middenveldorganisaties ondersteunt die inzetten op evenredige 
participatie rond de thema’s werk en onderwijs. Refu Interim zorgt voor verbinding 
tussen vrijwilligers (inburgeraars en anderstalige nieuwkomers) en organisaties en 
diensten, die in contact komen met vrijwilligers die zij anders niet zouden bereiken. De 
organisatie fungeert hierbij als kwaliteitsbewaker en verbindende factor en zet in op een 
persoonlijke matching, voorbereiding en begeleiding. Via deze subsidie speelt Refu 
Interim in op nieuwe vragen en uitdagingen, onder meer ontstaan door de 
covidpandemie en door het nieuwe inburgeringsbeleid dat een nieuwe vierde pijler 
introduceert binnen het inburgeringstraject. Er wordt ingezet op inhoudelijke verdieping 
en geografische uitbreiding.

Refu Interim kreeg een subsidie van 213.000 euro voor een project dat liep van 1 januari 
2022 tot en met 31 december 2022. Op de ministerraad van 23 december 2022 kende de 
Vlaamse Regering voor 2023 en 2024 een subsidie toe van respectievelijk 245.000 en 
255.000 euro aan de vzw voor het project ‘Refu Interim verdiept en verbreedt: 
vrijwilligerswerk als hefboom voor sociale integratie van nieuwkomers”.

1. Kan de minister bijkomende toelichting geven over dit project?

2. Werd de eerste projectsubsidie al geëvalueerd? Zo ja, wat waren de resultaten van 
dit project?

a) Hoeveel matchings heeft de organisatie gedaan? Kan de minister een overzicht 
geven met welke organisaties en diensten de vrijwilligers werden gekoppeld?

b) Kan de minister toelichting geven over de inspanningen inzake inhoudelijke 
verdieping en geografische uitbreiding?

c) Het project werd nu voor twee jaar verlengd 

Op basis van welke criteria werd dit project verlengd? Komen de projecten in 
aanmerking voor nog een verlenging na 2024? Op welke manier worden de 
goede praktijken doorgegeven en geïncorporeerd in de werking van de 
agentschappen?

3. Specifiek betreffende de eerste uitgekeerde subsidie van 213.000 euro:

a) Gelieve zowel het ministerieel besluit tot toekenning van de subsidie als het 
feitelijke projectvoorstel bij het antwoord te voegen.



b) Gelieve zowel de financiële als inhoudelijke verantwoording vanwege Refu 
Interim bij het antwoord te voegen.

c) Gelieve aansluitend zowel de inhoudelijke als financiële controle vanwege de 
administratie bij het antwoord te voegen.



BART SOMERS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
BESTUURSZAKEN, INBURGERING EN GELIJKE KANSEN

ANTWOORD 
op vraag nr. 112 van 6 januari 2023
van MAAIKE DE VREESE

1. De subsidie wordt toegekend aan Refu Interim voor het project ‘Refu Interim verdiept 
en verbreedt: vrijwilligerswerk als hefboom voor sociale integratie  van nieuwkomers’. 
(De subsidie voor 2023 mag uitsluitend aangewend worden voor nieuwkomers die tot 
de doelgroep van inburgering behoren).

De hoofdactiviteit van Refu Interim vzw is nieuwkomers via vrijwilligerswerk verbinden 
met sociale, culturele en andere vrijetijdspartners, zodat er kansen ontstaan om:
● Een sociaal netwerk uit te bouwen
● Nederlands te oefenen
● Zich actief in te zetten om maatschappelijke doelen te verwezenlijken
● De lokale gemeenschap beter te leren kennen
● Professionele vaardigheden op te doen
● Zich te oriënteren op de arbeidsmarkt volgens hun eigen talenten en ambities 

Refu Interim zorgt voor verbinding tussen vrijwilligers en organisaties en diensten, die 
elkaar anders moeilijk zouden vinden. Refu Interim fungeert hierbij als 
kwaliteitsbewaker en verbindende factor, en zet in op een persoonlijke matching, 
voorbereiding en begeleiding. 

Refu Interim begeleidt ook de partnerorganisaties waar de nieuwkomers gaan 
‘vrijwilligen’: detectie van blinde vlekken, tips voor een kwalitatieve samenwerking, 
overwinnen van taalbarrières, noodzakelijke tussenschakel in situaties en omgevingen 
waar er soms nog drempelvrees is om met elkaar samen te werken.  

Sinds de oprichting van de vzw in 2017 heeft Refu Interim: 
- meer dan 2730 nieuwkomers met interesse in vrijwilligerswerk ingeschreven; 
- een werking uitgebouwd in Gent, Oostende, Brugge, regio Kortrijk (Kortrijk, 

Harelbeke, Wervik, Menen, Wevelgem), Leuven, Lokeren en Sint-Niklaas;
- met meer dan 600 organisaties, diensten en evenementen samengewerkt;
- honderden verhalen verzameld waarbij vrijwilligerswerk de hefboom bleek te zijn in 

de zoektocht naar werk, een stage, een vriendschap, een netwerk….

Veel vrijwilligers stromen nadien door als vaste vrijwilligers naar partnerorganisaties.

Via projectsubsidies, toegekend vanaf 1 januari 2022, wil Refu Interim inspelen op 
nieuwe vragen en uitdagingen, onder meer ontstaan door de COVID-pandemie en door 
het nieuwe inburgeringsbeleid die een vierde pijler introduceert binnen het 
inburgeringstraject. Refu Interim wil met dit project inzetten op de volgende 
doelstellingen: 
- bestaande werking inhoudelijk verdiepen: met meer aandacht voor duurzame en 

kwalitatieve samenwerkingen, een stroomlijning van de werking in de verschillende 
(boven)lokale werkingen, en de ontwikkeling van een vormingsaanbod voor 
betrokken partnerorganisaties;

- bestaande werking geografisch uitbreiden: versterking van de reeds bestaande 
werkingen zodat nog meer bovenlokaal gewerkt kan worden en nieuwkomers uit 



kleinere steden en gemeenten rondom de reeds bestaande stedelijke kernen ook de 
kans geven om vrijwilligerswerk te doen. 

2. De functionele en financiële verantwoording van de subsidie 2022 moet ingediend 
worden tegen 28 februari 2023. Op basis daarvan wordt het project geëvalueerd.
In het aanvraagdossier van de subsidie 2023 werd een stand van zaken gegeven van 
de doelstellingen en bereikte resultaten, daaruit blijkt alvast dat de doelstellingen voor 
2022 behaald zijn.

a) In 2022 werden 862 nieuwkomers gekoppeld aan 260 organisaties/verenigingen. 

Het betreft zowel organisaties met een werking met regionale spreiding als met een 
lokale werking. Het overzicht van de organisaties wordt als bijlage gevoegd.

b) In 2022 werd vooral ingezet op:
o de verdieping en de uitbreiding van de 11 bestaande werkingen: uitbreiding met 

meer vrijwilligers en uitbreiding naar meer partnerorganisaties. Hierbij werd ook 
gefocust op het betrekken van minder voor de hand liggende actoren en het 
werken met poules waardoor vrijwilligers beter gematcht kunnen worden. Refu-
interim werkte samen met 6 proeftuinen ‘sociale netwerking en participatie’ en 
met het Agentschap Integratie en inburgering;

o de professionalisering van het eigen personeel: inzet op onthaal van nieuwe 
medewerkers, werken met mentee en mentors, inzet van een inhoudelijk 
verantwoordelijke als aanspreekpunt;

o de verdieping van vormingsaanbod voor de partners, lokale besturen en andere 
geïnteresseerden;

o een aanzet voor uniformisering en verdere visieontwikkeling rond structureel 
vrijwilligerswerk;

o gesprekken met lokale besturen in functie van regionale verbreding.

c) De subsidie wordt toegekend op basis van de vooropgestelde doelstellingen, 
resultaten en indicatoren opgenomen in het aanvraagformulier en de mate waarbij 
die aansluiten bij de vooropgestelde beleidsdoelstellingen van de Vlaamse Regering 
en het integratie- en inburgeringsbeleid. 

De huidige toekenning van subsidies houdt geen verbintenis in voor toekenning van 
subsidies na 2024.

Door Refu Interim wordt nauw samengewerkt met de Agentschappen Integratie en 
Inburgering en lokale besturen in de context van de vierde pijler inburgering. De 
trajectbegeleiders van de agentschappen zijn belangrijke toeleiders van 
geïnteresseerde inburgeraars naar de organisatie en omgekeerd zal Refu Interim 
terugkoppelen naar de trajectbegeleiders.

3. a) In bijlage 2 vindt u het ministerieel besluit. Overeenkomstig artikel 90,5 van het 
Reglement van het Vlaams Parlement leg ik het projectvoorstel als bijlage 3 om 
redenen van vertrouwelijkheid ter inzage bij de voorzitter van het Vlaams Parlement.

b) De financiële en inhoudelijke verantwoording van de subsidie 2022 is nog niet 
beschikbaar. 

c) De financiële en inhoudelijke controle van de subsidie 2022 is nog niet beschikbaar.

BIJLAGEN

1. Overzicht organisaties 

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=16300


2. Ministerieel besluit subsidie 2022
3. Projectvoorstel 2022 (Overeenkomstig artikel 90,5 van het Reglement van het Vlaams 

Parlement wordt deze bijlage om redenen van vertrouwelijkheid bij de voorzitter van 
het parlement ter inzage gelegd van de Vlaamse volksvertegenwoordigers)

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=16301

